

山东省财政筹资 1.8 亿 助力“文化惠民”

导报讯(记者 刘勇)从山东省财政厅获悉,今年以来,山东省财政厅围绕支持“文化惠民”12件实事,加大投入力度,已多渠道筹措资金近1.8亿元,为基层群众提供看得懂、用得上的文化产品和文化服务。

据介绍,山东省财政厅安排并下达以奖代补资金4500万元,支持全省美术馆、公共图书馆、文化馆(站)免费开放;安排并下达资金3000万元,支持全省1.5万家农家书屋更新和添加新书、报刊。

全省公办复读学校 已基本撤销

导报讯(记者 曹凤芹)日前,从山东省教育厅获悉,全省94所公办高考补习学校撤销工作已基本完成。

根据省教育厅规定,今年8月15日之前,确保公办教师、校园校舍、设施设备、图书资料、学校品牌等在内的一切公共教育资源全部退出高考补习。公办学校不得以任何理由、任何借口再招收复读生。

山东开始签发 因公电子护照



导报讯(见习记者 张家然 通讯员 颜波)24日,山东省因公电子护照签发启动仪式在省外办证大厅举行。省环保厅、山东航空公司的因公出国团组现场办理了首批因公电子护照。

山东省人民政府外事办公室主任刘澜表示,推广使用电子护照,是我国因公出入境证件领域的一次重大改革,代表着国际旅行证件的发展趋势。

省教育厅强调 禁止强制购买教辅材料

导报讯(记者 曹凤芹)开学在即,山东省教育厅日前下发《关于做好中小学和中等职业学校秋季开学工作的通知》,提出必须严格规范学校办学行为,严禁强制或变相强制学校或学生购买教辅材料、校服等物品。

按照省教育厅要求,各学校要将学校收费的项目和标准及时向社会公布,规范公办中小学收费行为,坚决预防和治理中小学乱收费。加强教辅材料等使用和管理,严禁强制或变相强制学校或学生购买教辅材料、校服等。同时,各级教育部门和学校要积极营造和谐、稳定的校园环境,创造温馨健康的学习和生活氛围,并主动与公安、工商、文化、安监等有关部门联系,确保校园及周边环境安定、有序。

改变过去重产品、轻服务,重模仿、轻创新,重成本、轻附加值的模式

由制造商到品牌运营商

我国正在经历从“中国制造”到“中国服务”的深刻转变,要将“中国服务”建设成为新的国家符号和国家品牌,与“中国制造”共同构成经济振兴和文化繁荣的两翼



庄会晓 摄

导报记者 庄会晓

见习记者 张家然 泰安报道

告别低端“中国制造”

中国旅游协会休闲度假分会秘书长魏小安认为,经过几十年的高速发展,中国经济需要告别高投入、高消耗、高产出的增长模式,需要更加注重对环境的保护,对资源的可持续利用。从工业化社会到后工业化社会,其经济表现就是从制造业主导发展为服务业主导,“中国制造”创造了一个世界工厂,“中国服务”则可创造一流的发展环境。

青岛啤酒股份有限公司名誉董事长金志国认为,“中国制造”还谈不上是一个好听的名词,目前世界看中国,还是“中国制造”。据悉,今年以来,国外针对“中国制造”的贸易摩擦时有发生,反倾销案一再上演,中国经济发展正经历着从卖资源、卖产品向卖服务、卖文化的转型。

华侨城股份公司总裁刘长春表示,应当把企业行为纳入到“中国服务”的讨论范畴,“企业发展服务业要创新商业模式和塑造企业的商业文化。”

“青岛啤酒这10多年来,通过啤酒街、啤酒博物馆、啤酒节等一系列形式,不断地让产品走进百姓生

活,从一个制造型企业,通过节、庆、街这样一些方式,变成一个服务型企业,从一个制造商变成了品牌运营商。”金志国介绍。

金志国分析,“从一个制造型国家向服务型转变,必须要做很多变革。要改变过去制造业重产品、轻服务,重模仿、轻创新,重扩张、轻整合,重价格、轻价值,重成本(也就是成本模式)、轻附加值的模式。”

服务模式创新

“IT产业也应加入‘中国服务’,”浪潮集团首席技术官、浪潮上市公司董事长王柏华说,“云计算,现在使我们的IT产业,也从产品制造商变成了服务商。”

王柏华认为,云计算带来的就是信息化建设模式的变革。过去政府、企业等都会有一个自己的机房,要买设备,要买UPS电源,还得有信息技术人员维护,一年下来维护这套系统就要几百万元。现在建立云计算中心之后,有一台电脑,有网络,需要多大的计算量,租用就可以了。

“浪潮现在在全国,以政府为核心搭建的政府服务平台,完全可以跟旅游等行业的服务平台结合在一起。”王柏华说。

魏小安表示,“云计算、云服务能够在服务行业里全面引进,能够解决服务效率等诸多问题。”

服务业比重攀升

山东省副省长夏耕介绍,2011年,全省实现生产总值4.5万亿元,增长10.9%,总量居全国第三位,实现服务业增加值1.7万亿元,增长11.3%,服务业完成投资1.3万亿元,增长23.8%。

有数据显示,“十二五”期间,我国服务业比重有望超过45%,北京、上海等地的服务业比重将更高。

金志国说,从全球服务行业来看,发达国家服务业的经济贡献度达到70%以上,世界平均水平为60%,中国仅仅是40%,而这40%大多还是传统服务业所贡献的。

国家旅游局副局长杜江建议,“包括国旅集团等旅游企业,也包括银联这样的金融服务企业,甚至还包括绿地等房地产企业,都可以伴随着庞大的出境旅游‘走出去’,这不仅推动中国旅游业,还能更广泛地带动‘中国服务’‘走出去’。只有最终真正‘走出去’了,‘中国服务’的国家形象与国家品牌才能立得住。”

国务院印发《节能减排“十二五”规划》

十大措施落实节能减排

据新华社电 国家发展和改革委员会有关负责人26日说,为实现“十二五”时期节能减排工作目标,国务院近日正式印发的《节能减排“十二五”规划》提出了十个方面的保障措施,包括坚持绿色低碳发展,在制定和实施发展战略、专项规划、产业政策时体现节能减排要求;强化目标责任评价考核,进一步完善节能减排统计、监测、考核体系,加强评价考核,实行问责制等。

其他保障措施包括:加强用能节能管理,切实改变敞开供应能源、无约束使用能源的现象;健全节能环保法律、法规和标准,加快制修订配套法规,完善节能环保标准体系,

依法推进节能减排;完善节能减排投入机制,引导企业、社会资金积极投入节能减排,提高财政资金使用效率;完善促进节能减排的经济政策,具体包括价格、财政、税收和金融政策;推广节能减排市场化机制,建立能效“领跑者”标准制度,推行节能发电调度、电力需求侧管理、合同能源管理等新机制,开展排污权、碳排放权交易试点。

《规划》还要推动节能减排技术创新和推广应用,加强节能减排基础性、前沿性和共性技术研究开发,加快推广先进、成熟的新技术、新工艺、新设备和新材料;强化节能减排监督检查和能力建设,强

化执法监督,加强重点用能单位、重点污染源和治理设施运行监管,健全节能管理、监察、服务“三位一体”节能管理体系;开展节能减排全民行动,提倡勤俭节约,反对奢侈浪费,推动节能、节水、节地、节材、节粮,倡导与我国国情相适应的文明、节约、绿色、低碳生产方式和消费模式。

《规划》包括的十大节能减排重点工程包括:节能改造工程、节能产品惠民工程、合同能源管理推广工程、节能技术产业化示范工程、城镇生活污水处理设施建设工程、重点流域水污染防治工程、脱硫脱硝工程、规模化畜禽养殖污染防治工程、

循环经济示范推广工程、节能减排能力建设工程。

这名负责人表示,据测算,“十二五”时期节能减排重点工程总投资为23660亿元,其中,节能重点工程总投资约9820亿元,污染减排重点工程约8160亿元,循环经济重点工程约5680亿元。节能、循环经济、重点流域工业污染防治、烟气脱硫脱硝工程所需资金主要由企业通过自有资金、金融机构贷款和社会资金解决,各级政府安排一定资金予以支持和引导。城镇生活污水处理设施和配套管网建设的责任主体是地方政府,国家对重点建设项目给予适当支持。(江国成)

新兴经济体新一轮输入性通胀

上接 A1 版

据了解,所谓“财政悬崖”,就是在2013年1月1日这一财政“节点”,小布什政府推行的减税政策将到期,同时,国会自动减赤机制也将触发。而这种硬性减赤的做法,很可能让美国经济再次陷入深度衰退。

“以税收优惠政策按期结束为例,到时候美国人的个人所得税将普遍上涨,约1.6亿工薪阶层的薪资税率将上升两个百分点,数百万长期失业者将失去救济金。”吴敏对导报记者表示,这一不适当的财政紧缩政策,必然会扼杀经济复苏势头。

这对本已陷入经济复苏困境的美国来说无异于雪上加霜。其近日公布的数据显示,美国经济第二季度增长缓慢,增幅仅为1.5%,其近日公布的管理协会制造业指数更是跌至萎缩状态。同时,欧债危机的加剧给该国带来较大风险,不仅危及到银行资产,欧元的大幅下跌推高美元汇率,也给该国的外贸企业增加了成本。

“市场预期年内尽快推出QE3,以缓解这一复苏颓势。而对于政府来说,时间更为紧迫。”吴敏分析说。因为美国总统大选即将开始,随之而来的还有国会改选。从国会改选后到2013年1月份新一届国会上任前的这段时期被称为“低效”国会,向来成果寥寥。如果国会不早点行动,很容易导致危机发酵成“炸弹”。

聚焦 9 月

导报记者注意到,在美联储“透风”后,诸多分析机构开始预测9月份美联储或有大行动。

瑞银集团最新的报告表示,美联储有很大的可能在不久后宣布新一轮宽松政策,预计所有的决定将会在9月公开市场委员会(FOMC)会议,也就是杰克逊霍尔会议的两周后宣布。

而摩根士丹利将美联储在9月份采取行动的可能性由8月初预计的40%提高至70%。至于美联储采取何种具体形式,该行认为90%的概率会调整其对加息时间的预期,而仅有5%的概率会实行QE3。

“美联储或采用更为灵活的一种量化宽松模式。”吴敏表示,比如可以先宣布在一段时间内购买小规模国债,而是否真正进一步购买则取决于经济状况。“这会使政府在进一步刺激经济复苏的问题上拥有更大的回旋空间。”

但也有分析人士表示,无论是从要执行到年底的“扭曲操作”考虑,还是当前的可选路径考量,QE3的推出都会束手束脚。

“释放过多的资金并不会带来什么好处。”周晔表示,量化宽松政策主要解决的是市场流动性问题,但是现在美国国内并不存在流动性问题,就业才是政府考虑的首要问题。“而财政紧缩的危机,还是有其他渠道可以解决,比如有政策延期,国会两党达成更合理的协议等。”

不过,周晔也表示,虽然QE3推出可能性较低,但今年恰逢美国大选,也给政策推出带来了诸多不确定性。“共和党总统竞选人罗姆尼已经表示,如果自己赢得将撤换伯南克。这很可能将伯南克推至奥巴马一方,并在有限的几个月内推出新举措,为其竞选加分。”

周晔认为,美联储一旦推出QE3,就等于为全球黄金、外汇、股市、大宗商品市场注水,将导致大宗商品市场价格、相关货币汇率上涨,给新兴经济体目前的经济刺激政策带来实施难度。“新兴经济体应该有所准备,比如加强产业结构调整,完善汇率体系建设等,避免到时陷入经济下行与通胀上行的艰难调控中。”

Advertisement for the mobile version of Economic Herald. It features the text '《经济导报》手机版——掌上读财经' and 'economic HERALD'. It lists supported operating systems: Android, ios, Java, Windows Phone7, Windows Mobile, SymbianS60V3, SymbianS60V5. It provides a URL for downloading the app: http://jjdb.ibiducn/ and mentions that 3G mobile users can log in to the website. Contact information: 0531-85196404.